

# 赣州市章贡区市场监督管理局文件

签发：钟东玮

区市监提字〔2021〕4号

分类：B

标注：同意对外公开

## 关于政协赣州市章贡区五届六次委员会 第2021002号提案的答复

尊敬的黄红兰委员：

您在政协赣州市章贡区五届六次委员会提出的《关于扶持中药康养产业，助力章贡区乡村振兴发展的建议》收悉，现就办理情况答复如下：

首先感谢您对市场监督管理工作的关心和支持。

针对您提出的扶持中药康养产业，助力章贡区乡村振兴发展的建议我局主要开展了以下工作：

### 一、高度重视，精心规划

一是出谋划策，积极参与全区康养产业发展规划的编制，《章贡区康养产业发展规划》（2021-2025年）于2020年3月定稿，该规划对中药与大健康产业的发展总体要求、工作任务进行了明确。二是精心规划、详细安排。2020年度

我局于年初协助章贡区青峰药谷领导小组办公室出台了章贡区 2020 年大健康产业中心（青峰药谷）建设工作方案，明确了康养产业发展的工作思路和工作任务。

## **二、构建现代中药流通体系，服务基层中药流通**

2018 年成立了章贡区医贸及大健康招商引资工作领导小组，领导小组设立办公室在我局内设科室，重点围绕医贸及大健康产业进行进准招商，通过扎实开展医贸和大健康招商引资工作，在青峰药谷中形成了“线上+线下”医贸综合体，目前有通药集探、南华医药、汇仁医药、普庆医药、盛锦医药等 5 家大中型医贸企业入驻青峰药谷，构建了辖区内现代的医贸流通体系，服务基层中药流通。

## **三、提供业务指导，服务中药企业发展**

一是积极为企业与上级部门的对接搭建桥梁、服务企业发展。一方面，对辖区内医贸企业如江西通药集探医药有限公司从选厂、装修到 GSP 认证、《药品经营许可证》的获批全程提供业务指导服务，同时不断的与上级主管部门省局药品流通监管处沟通协调，为企业办理第三方物流资质搭建桥梁。另一方面，对辖区内的中药制剂生产企业，根据职权划分，其监管部门为省药品监督管理局，但对辖区内的唯一一家中药制剂生产企业江西青峰药业有限公司我局积极为其与省局搭建桥梁，促进企业与省局的沟通交流，服务企业发展。

二是成立了药械服务部，部长由我局党委书记、局长钟东玮同志亲自担任，副部长由我局党委委员、副局长周晓萍

同志、幸建红同志担任。药械服务部下设办公室，由药械化股、产品质量认证股、注册股、办公室 5 名专业知识丰富、实践经验较多、协调能力强的同志充实到该办公室，切实为辖区内药械企业办理各类证照提供专业服务指导。

#### **四、发挥部门职能，加强中药质量安全监管**

为了促进辖区内中药饮片行业领域的健康发展，强化中药饮片质量监管，规范中药饮片零售、使用行为，2020 年我局在全区开展了中药饮片专项整治工作。

一是高度重视，周密部署。成立了主要负责人为组长、分管领导为副组长，各分局局长、业务科室负责人为成员的中药饮片行业整治工作领导小组，制定了《中药饮片专项整治实施方案》明确重点整治对象、重点整治内容及重点整治措施等。

二是专业抽样。我局出动专业人员对辖区内 19 家药品零售企业和医疗机构的中药饮片进行抽查送检，共抽样中药饮片 40 批次，现已出具药品检验报告书，均为符合规定。

三是迅速行动，加大查办力度。2020 年度共计对辖区内 104 家药品零售企业及 56 家医疗机构中药饮片经营使用情况进行监督检查，对于专项整治中发现的违法违规行为，加大查处力度，2020 年度立案查处中药饮片违法违规案件 1 起。

#### **五、今后工作方向目标**

一是继续做好招商引资工作，加速中药销售行业从传统模式向创新模式升级。结合当前的互联网+医疗健康，将招商引资的方向往智慧药房发展，加速中药制药工业与零售终

端从传统商业模式向通过互联网、大数据、人工智能等创新技术的产业模式的升级。

二是发挥专业职能，为中药制剂生产企业、中药医贸企业提供精准高效服务。我局将进一步加强对现有中药制剂生产企业、中药医贸企业的发展提供业务指导，同时对新引进的中药制剂生产企业、中药医贸企业做好与上级主管部门的桥梁搭建及业务指导服务工作。

三是发挥部门职能，强化监管举措，规范中药行业领域的零售、使用行为。一方面，我局将继续发挥部门监管职能，强化中药行业领域的日常监督管理管，对中成药、中药饮片从购进、入库验收、贮存、销售（使用）等环节加强监管。另一方面，继续开展中药饮片专项整治行动，重点对非法经营中药饮片行为和从非法渠道购进中药饮片行为进行整治，规范中药行业领域经营、使用秩序，为扶持中药康养产业、助力乡村振兴发展的中药质量安全护航。

最后，衷心感谢您对我区扶持中药康养产业、助力乡村振兴发展事业的关心与支持，欢迎今后多提宝贵意见！

赣州市章贡区市场监督管理局

二〇二一年七月六日

抄送：区政协提案委、区政府督查室

承办单位：章贡区市场监督管理局

联系人及电话：唐玉萍 0797-8220295